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учнів (р<0,01). Крім того виражені міжгрупові розбіж-
ності властиві для характеристик фізичної (р<0,05) і
непрямої (р<0,05) агресії у дівчат та характеристик вер-
бальної агресії (р<0,05) і негативізму (р<0,05) у юнаків.

3. Найбільш суттєвий вплив розроблений підхід
справляв на характеристики таких показників нервово-
психічних корелят психічної адаптації, як астенічний стан
(перша позиція відповідно до ступеня вираження по-

зитивних змін), депресивний стан (друга позиція) та
роздратованість (третя позиція).

Виявлені в ході проведених досліджень законо-
мірності впливу заходів психогігієнічної корекції на про-
цеси формування нервово-психічних корелят психіч-
ної адаптації учнів шкільного віку вимагають урахуван-
ня в подальшому під час розроблення та удосконален-
ня сучасних здоров'язберігаючих технологій.
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Резюме. В експерименті на білих щурах досліджено структурні особливості печінки в динаміці посттравматичного пер-
іоду після опіку, політравми та їх комбінації в умовах попереднього гострого психоемоційного стресу. Досліджено структурні
особливості печінки на тлі комбінованої механотермічної травми та роль попереднього психоемоційного стресу у розвитку
механізмів адаптації.
Ключові слова: печінка, опік, політравма, комбінована травма, гострий психоемоційний стрес, адаптація.

Вступ
У структурі травматизму мирного часу політравма

сягає 12-15% [Танькут та ін., 2002; Рощін та ін., 2003].
За даними ВООЗ серед причин смертності травми зай-
мають третє, а серед населення до 40 років - перше
місце [Haegi, 2002]. Транспортні аварії та катастрофи
на виробництві, що супроводжуються вибухами горю-
чих сумішей, мають багато у чому загальну картину ура-
ження, що характеризується переважанням опіків тіла і
дихальних шляхів, отруєнням продуктами згорання у
поєднанні із механічною травмою. Контингент таких по-
страждалих вкрай тяжкий, оскільки одночасно нашаро-
вуються патогенні механізми опікового і механічного
пошкоджень.

Така проблема є дуже актуальною і може бути вир-
ішена лише шляхом розкриття механізмів поєднаного
формування травматичної та опікової хвороби й побу-
дові на цій основі алгоритму діагностичних і лікуваль-
них дій. Травми супроводжуються важким психогенним
напруженням, що викликає гострі психогенні пережи-
вання страху, загрози смерті, що створюють стресову
ситуацію , яка впливає на соматичний стан. Відкриття
загального адаптаційного синдрому дозволяє по-ново-
му підійти до розуміння реакції організму на надзви-
чайні зміни умов зовнішнього середовища. В даний час
продовжується його вивчення, що дозволяє більш роз-
горнуто і глибоко тлумачити універсальні механізми
адаптації [Мутускина и др., 2002].

Метою нашого дослідження було виявити гістологічні
особливості печінки в динаміці посттравматичного пе-
ріоду після опіку, політравми та їх комбінації та в умо-
вах попереднього гострого психоемоційного стресу.

Матеріали та методи
Для реалізації поставленої мети і завдань проведе-

но експериментальні дослідження, в яких використано
138 нелінійних білих щурів-самців масою 160-180 г, які
були розподілені на контрольну та 4дослідні групи.

В контрольній групі - 6 тварин, в першій групі - 19,
другій групі - 30, третій групі - 44 та четвертій групі - 39
тварин.

Під тіопентал-натрієвим знеболюванням у тварин
першої дослідної групи моделювали опік. Прототипом
опіку шкіри III А-Б ступеня 9-10 % поверхні тіла було
використано методику [Гунас, 1998], згідно з якою до
депільованої поверхні шкіри спини прикладали мідну
пластину площею 28 см2, попередньо занурену в кип'-
ячу воду не менше ніж 10 хв.

У тварин другої дослідної групи під тіопентал-на-
трієвим знеболюванням моделювали політравму. Про-
тотипом моделі політравми слугувала методика [Секе-

ла, Гудима, 2007], яка передбачала перелом стегнової
кістки, кровотечу зі стегнової вени і введення автокрові
в паранефральну клітковину з розрахунку 1 мл на 100 г
маси тварини. У тварин третьої дослідної групи моде-
лювали комбіновану травму (КТ) шляхом послідовного
нанесення політравми й опіку. У тварин четвертої дос-
лідної групи з метою наближення досліджуваної мо-
делі до реальних умов перед нанесенням травм моде-
лювали психоемоційний стрес шляхом нетравматичної
фіксації тварини на спинці протягом 60 хв, після чого
моделювали КТ. Тривалість фіксації становила 50 % від
тієї, яка істотно погіршувала перебіг політравми [Зят-
ковська та ін., 2009].

Дослідження тварин проводили через 1, 3 і 7 діб,
оскільки перебіг функціонально-морфологічних відхи-
лень та смертність від тяжкої травми є хвилеподібним
процесом [Рощін, 2003; Ельский и др., 2004]. В умовах
стресу і КТ було взято до уваги ще й термін 14 діб,
оскільки на 7 добу намічалася тільки позитивна тенден-
ція у спектрі досліджуваних показників.

Об'єктом дослідження була тканина печінки щурів
при комбінованій механотермічній травмі, поєднаній із
гострим психоемоційним стресом. Політравму твари-
нам моделювали за методикою [Секела та ін., 2008],
опік моделювали за методикою [Гунас, 1998], психо-
емоційний стрес моделювали за методикою [Зятковсь-
ка, 2009]. Зміст моделі полягав у прагненні її макси-
мального наближення до реальних обставин травми.
Дослідження тварин проводили через 1, 3 і 7 добу екс-
перименту, оскільки перебіг функціонально морфоло-
гічних відхилень та смертність від тяжкої травми є хви-
леподібним процесом. В умовах стресу та КТ було взя-
то до уваги ще й термін 14 діб, оскільки на 7 добу
відмічалась тільки позитивна тенденція у спектрі досл-
іджуваних показників.

Результати. Обговорення
Наші дослідження показали, що на тлі КТ, порівняно

із опіком чи політравмою, у тварин виникали більші по-
рушення часточкової структури з розширенням централь-
них вен, лімфо-гістіоцитарною інфільтрацією перипор-
тальних трактів, розширенням синусоїдів, дистрофічно
зміненими та некротизованими гепатоцитами центроло-
булярної зони часточки. Ці зміни відповідають відхилен-
ням які характерні як для травматичної так і опікової хво-
роби. На тлі попереднього стресу на 1 добу після травми
відмічалися ознаки погіршення гістологічної структури
печінкової часточки, що виявлялося у посиленні
інфільтрації, розширенні жовчних капілярів. Проте в по-
дальшому особливо на 7-14 доби структура печінкової
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часточки відновлювалась краще, ніж у нестресованих
тварин, посилювалися ознаки регенерації (рис. 1).

За даними літератури, закономірністю ураження
печінки при іммобілізаційному стресі є розвиток в ге-
патоцитах до кінця стадії тривоги гідропічної, а потім
балонної дистрофії з подальшою некротизацією клітин.
У початковий період стадії резистентності дистрофічні
порушення залишаються на попередньому рівні, але
об'ємна частка вогнищ некрозу зменшується. Через 7
днів спостереження істотно знижується як дистрофічні
так і некротичні явища [Васильева и др., 2004; Василь-
ева и др., 2004].

Автори відмічають, що до кінця стадії тривоги сину-
соїдальні капіляри розширюються, більшість (65%) ста-
ють повнокровними, в стадію резистентності застійні
явища наростають і розповсюджуються на венозне рус-
ло притоку (міжчасточкові вени) і відтоку крові (цент-
ральні вени). Зміни в судинному руслі супроводжують-
ся порушенням обміну глікогену. Застійні явища в
печінці стресованих тварин разом із іншими пошкод-
жуючими чинниками (накопичення продуктів ПОЛ, ка-
таболічна дія глюкокортикоїдів), знижують здатність ге-
патоцитів до утилізації глікогену, кількість якого до кінця
стадії тривоги і в початковий період стадії резистент-
ності залишається високою. Ці факти автори пов'язу-
ють з розвитком ферментемії при стресі, зниженням
активності ферментів глікогенолізу, гліколізу і глікоген-
синтетази [Васильева и др., 2004; Васильева и др., 2004].

Однак наші результати показали, що після 60-хви-
линного стресу у тварин з КТ, особливо на 7-14 доби
відмічається покращення структури печінкової часточ-
ки, що додатково свідчить про залучення стрес-ліміту-
ючих систем у реалізації КТ та є додатковим аргумен-
том на користь концепції стресу.

Таким чином на тлі КТ, порівняно із опіком чи пол-

ітравмою, у тварин виникали більші порушення час-
точкової структури з розширенням центральних вен,
лімфо-гістіоцитарною інфільтрацією перипортальних
трактів розширенням синусоїдів, дистрофічно зміне-
ними та некротизованими гепатоцитами центролобу-
лярної зони часточки. На тлі попереднього стресу на 1
добу після травми відмічалися ознаки погіршення
гістологічної структури печінкової часточки, що вияв-
лялося у посиленні інфільтрації, розширенні жовчних
капілярів на 7 та 14 добу, структура печінкової часточ-
ки відновлювалась краще, ніж у нестресованих тва-
рин, посилювалися ознаки регенерації (рис. 2).

Висновки та перспективи подальш их
розроб ок

1. На тлі КТ, порівняно із опіком чи політравмою, у
тварин виникали більші порушення часточкової струк-
тури з розширенням центральних вен, лімфо-гістіоци-
тарною інфільтрацією перипортальних трактів, розширен-
ням синусоїдів, дистрофічно-зміненими та некротизо-
ваними гепатоцитами центролобулярної зони часточки.

2. На тлі попереднього стресу на 1 добу після трав-
ми відмічаються ознаки погіршення структури печін-
кової часточки, що виявлялося у посиленні інфільтрації,
розширенні жовчних капілярів. Проте в подальшому,
особливо на 7-14 доби, структура печінкової часточки
відновлюється краще, ніж у нестресованих тварин з
посиленням ознак регенерації.

Отримані нами результати розкрили особливості
перебігу експериментальної КТ, які можуть викорис-
товуватися для апробації різноманітних корегувальних
технологій. Крім цього дослідження показали важливу
роль попереднього психоемоційного стресу у модиф-
ікації патогенетичних механізмів перебігу КТ, що ви-
магає подальшого поглибленого вивчення.
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Рис. 1. Структура печінки тварини на 7 добу після моде-
лювання комбінованої травми. Забарвлення гематоксилі-
ном та еозином   160.

Рис. 2. Структура печінки тварини на 14 добу експери-
менту після моделювання комбінованої травми на фоні стре-
су. Забарвлення гематоксиліном та еозином   180.

Список літератури
Арабиногалактан уменьшает стресс-ин-

дуцированую альтерацию печени /
[Васильева Л. С., Хаджав У., Выбо-
рова И. С., Рахвалова Е.В.] // Со-

временные наукоемкие технологии.
Медицинские науки. - 2004. - № 6.



“ BIOMEDI CAL AND BIOSOCIA L AN THROPOLOGY”
2013, №21

ORIGINAL ARTICLES

- С.82-83.
Васильева Л. С. Структура печени при

стрессе и введении арабиногалакта-
на / Л. С. Васильева, У. Хаджав, И. С.
Выборова // Сибирский медицинс-
кий журнал. - 2004. - № 7. - С.22.

Гунас И. В. Ультраструктурные измене-
ния в печени крыс после ожога кожи
/ И. В. Гунас // Вісник морфології. -
1998. - Т. 4, № 2. - С. 174-175.

Дорожньо-транспортний травматизм як
основна причина тяжкої політрав-
ми та летальності у молодих людей
/ В. О. Танькут, Є. Ф. Сидоренко, П.
І. Слісаренко [та ін.] // Політравма -
сучасна концепція надання медич-
ної допомоги. - К., 2002. - С. 29-30.

31

Зя тковская  О.  Я.
СТР УКТУРНЫЕ  ОСОБЕНН ОСТИ  ПЕЧ ЕНИ В ДИ НАМИ КЕ П ОСТТ РАВМАТИЧ ЕСКОГО П ЕРИОДА П ОСЛЕ  ОЖОГА,
ПОЛИТРА ВМЫ И ИХ  КОМБИНА ЦИИ В УСЛОВИ ЯХ П РЕДЫДУЩЕ ГО ОСТРОГО П СИХОЭМОЦ ИОНА ЛЬНОГО
СТРЕССА
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ВІДМІННОСТІ ПОПЕРЕЧНОГО РОЗМІРУ БІЧНОЇ ЯМКИ ТА ШИРИНИ
БОРОЗЕН ПІВКУЛЬ ГОЛОВНОГО МОЗКУ ЗА ДАНИМИ КОМП'ЮТЕРНОЇ
ТОМОГРАФІЇ У ХВОРИХ НА ЕПІЛЕПСІЮ ЮНАКІВ І ДІВЧАТ БЕЗ
УРАХУВАННЯ ТА З УРАХУВАННЯМ КРАНІОТИПУ

Резюме. В проведеному дослідженні відображені відмінності комп'ютерно-томографічних розмірів бічної ямки та боро-
зен півкуль головного мозку (ГМ) між загальними групами здорових і хворих на епілепсію юнаків або дівчат і між групами
здорових і хворих на епілепсію юнаків або дівчат-брахіцефалів. Доведено, що усі комп'ютерно-томографічні розміри ГМ
мають більші значення у хворих на епілепсію юнаків і дівчат як без урахування, так і з урахуванням краніотипу. Проявів
статевого диморфізму комп'ютерно-томографічних розмірів бічної ямки та борозен півкуль ГМ не встановлено.
Ключові слова: бічна ямка головного мозку, борозни півкуль головного мозку, комп'ютерно-томографічне досліджен-
ня, епілепсія, краніотип, юнацький вік.

Вступ
У XX сторіччі наука про мозок зазнала радикальних

змін. Останні роки були присвячені поглибленому вив-
ченню структурно-функціональної організації нерво-

вої системи і її вищого відділу - головного мозку [Гольд-
берг, 2004]. Комплекс нейронаук, що включає нейро-
анатомію, нейрофізіологію, нейрохімію, нейроімуноло-


